

# 高三语文试卷

## 考生注意：

1. 本试卷共 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容：高考全部内容。

## 一、现代文阅读(36 分)

### (一)论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)

阅读下面的文字,完成 1~3 题。

#### 材料一：

角色意识属于人的自我意识。角色意识是一个人对自己的身份、权利、责任、义务及行为规范的自觉。有了角色意识,他就会知道自己所应承担的职责,意识到社会及他人对自己行为的期待,并努力用自己的行为来影响并感染周围的观众。

诗人角色是一种社会角色。法国诗人雨果说过：“诗人可以有翅膀飞上天空,可是他也要有一双脚留在地上。我们看见他飞翔以后,也要看看他走路……同时是人也是超人,这就是诗人。完全离开了人,诗人就不存在了。”无论诗人怎样为自己营造象牙之塔,无论他怎样自诩清高,想同社会隔绝,社会的影响都是摆脱不掉的。即使他一时离群索居,甚至毁弃文明,吃野果,穿兽皮,但他意识里沉淀的文化观念和社会心理,也是永远祛除不掉的。诗人是社会的人,这是不以诗人的主观愿望为转移的。

当下,我们面临的新时代,是承前启后、继往开来、团结全国各族人民努力奋斗、实现中华民族伟大复兴的时代。这是奋斗者、开创者的时代,是不断前进的时代。但前进的道路不会是一马平川的,而是充满了险阻和挑战的。特别是在商品经济大潮与大众文化洪流的冲击下,诗人面临着生存危机与种种诱惑,这对诗人而言是严峻的考验。这也正是一些诗人提出“重新做一个诗人”的出发点,其实,“重新做一个诗人”也就是对诗人角色的重新认定。

这些年来的诗坛,对诗人角色的认定存在着不同主张,其中影响较大的,有如下两类:一类是强调私人空间,认为写诗纯属自己的事,与国家、民族、他人无关,他们或者是热衷于身边生活现象的叙述,或是在形形色色的语言实验中自得其乐;另一类是强调公共空间,主张诗人要关注现实、关注人生,面对社会问题、社会变革,发出自己的声音。

21 世纪以来,底层写作、打工诗歌的兴起,特别是“抗震诗”等诗潮的爆发,更是引发了诗歌界、理论界对诗歌现状的热议。现在面对底层,面对重大的社会灾难,又提出了诗人到底应该采取什么姿态,或者说诗人何为的问题。换句话说,在当下社会,诗人到底应该扮演一个什么样的角色,是坚守私人空间,还是向公共空间敞开,这是每一位诗人不能不考虑的问题。

麦克里希的《诗与公众世界》,其中谈到了一个人的私人生活与多数人的非私人生活的冲突,谈及公众生活冲过了私有的生命堤防的现象。特别是 21 世纪以后,互联网和大数据带来了产业格局、认知构架、生活方式等人类诸多领域的巨大变化,开启了一场人类认识世界与改造世界的新的时代转型。全球化对人类社会影响层面扩大,全球联系不断增强,社会间的多样性在逐渐抹平,世界在压缩,地球成了一个“地球村”。这使得公共空间对私人空间的渗透与挤

【高三语文 第 1 页(共 8 页)】

题  
答  
要  
不  
内  
线  
封  
密  
班  
级  
学  
校

压愈演愈烈。

在这种情况下,如何处理好“私人空间”与“公共空间”的关系问题,不只是技术问题、方法问题,更是涉及诗人应该如何把握世界,如何在“私人空间”与“公共空间”中找到自己的定位,也就是诗人角色的认同问题。

我以为,不宜以二元对立的视角看待“私人空间”与“公共空间”。把“私人空间”绝对化,钻入与世隔绝的象牙之塔,在现代社会是行不通的。用“公共空间”遮蔽“私人空间”,看不到诗人的形象,摸不到诗人的脉搏,听不到诗人的心音,诗歌也就丧失了生命力。如何在诗歌中既坚守私人空间,安放自由的心灵,同时又向世界敞开,汲取它的博大与生机,这对一个诗人是重大的考验。

进入 21 世纪以来,一些诗人既能坚守自己的私人空间,同时又能在社会的大变局中不断调整自己在公众世界中的位置,从独特的角度使“私人空间”与“公共空间”相对接,构建了属于自己的独特诗歌空间,给人留下了深刻的印象。

(摘编自吴思敬《新时代与诗人角色的定位》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 如果诗人有自己的角色意识,他就会知道自己的责任,意识到别人对自己的期待,从而去创作影响人们的作品。
- B. 诗人角色是一种社会角色,这种角色是不以诗人的意志为转移的,不管他承认不承认,社会对他的影响是摆脱不掉的。
- C. 当今诗坛,对诗人角色的认定有两大类:一类是强调私人空间,关注自己;另一类是强调公共空间,关注现实社会。
- D. 诗人由于受到社会经济、文化的冲击,以及科技发展导致其私人空间受到渗透、挤压的影响,必须考虑角色认同问题。

2. 下列对原文论证的相关分析,正确的一项是(3分)

- A. 文章开篇提出中心论点,即新时代诗人角色需要重新认定的问题,并将这一问题放在特殊环境背景下。
- B. 文章引用法国诗人雨果的富有诗意的话语,目的在于论证诗人不可能脱离社会影响而独立存在。
- C. 文章在论证当今诗坛诗人角色的认定有不同的认定观点时,采用了对比论证的论证方法。
- D. 文章在充分分析、论证新时代诗歌角色定位问题的基础上,展望了诗人角色准确定位后的美好前景。

3. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 在新时代,诗人认定角色既要做到坚守私人空间,安放自由的心灵;同时又要向世界敞开,汲取世界的博大与生机。
- B. 诗人可以从独特的角度使“私人空间”与“公共空间”相对接,构建出属于自己的诗歌空间,而不宜以二元对立的视角看待它们。
- C. 一个有志于学诗的人,要在诗内、诗外下功夫,要高度重视自己的品格修养,把自己的生命与诗融合起来,成为一个真正的诗人。
- D. 如何处理好“私人空间”与“公共空间”的关系问题,关键在于诗人如何把握自我,把握世界,谈不上什么技术和方法。

【卜高三语文 第2页(共8页)卜】



(二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

材料一:

湿地是位于陆地生态系统和水生生态系统之间的过渡性地带,拥有众多野生动植物资源,是重要的生态系统。湿地的狭义定义往往被用于湿地的研究活动之中。1979年美国鱼类和野生生物保护机构发表了《美国的湿地深水栖息地的分类》一文,在文中将湿地定义为“陆地和水域的交汇处,水位接近或处于地表面,或有浅层积水,至少有一至几个以下特征:至少周期性地以水生植物为植物优势种;底层土主要是湿土;在每年的生长季节,底层有时被水淹没”。这个定义目前被许多国家的湿地研究者接受。《湿地公约》采用的是广义的湿地定义,这一定义包含了狭义湿地的区域,有利于将狭义湿地及附近的水体、陆地归为一个整体,便于保护和管理。按照广义定义,湿地覆盖地球表面仅有6%,却为地球上20%的已知物种提供了生存环境,具有不可替代的生态功能。

湿地的类型多种多样,通常分为自然和人工两大类。自然湿地包括沼泽地、泥炭地、湖泊、河流、海滩和盐沼等,人工湿地主要有水稻田、水库、池塘等。据资料统计,全世界共有自然湿地855.8万平方公里,约占陆地面积的6%。在土壤浸泡在水中的特定环境下,生长着很多具有湿地特征的植物。很多珍稀水禽的繁殖和迁徙也离不开湿地,因此湿地被称为“鸟类的乐园”。但在20世纪中后期,在人口爆炸和经济发展的双重压力下,大量湿地被改造成农田,加上过度的资源开发和污染,湿地面积大幅度缩小,湿地物种受到严重破坏,各种湿地资源受到严重的威胁。合理保护利用湿地已成为当前十分重要的任务,保护湿地到了刻不容缓的地步。

(摘编自李永刚《湿地:润无垠大地,蕴万物芳华》)

材料二:

《全球湿地展望》报告强调,健康的湿地生态系统可助推联合国2030年可持续发展目标实现,提升湿地管理水平可带来健康、食物和水资源安全等红利。据估算,全球湿地每年提供的健康、福祉和安全等生态服务功能价值高达47.4万亿美元,可见守护湿地就是守护人类本身。

然而全球湿地保护现状并不乐观。该报告警告,自1970年起全球湿地面积减少了35%,消失的速度是森林的三倍,超过四分之一的湿地物种受到了灭绝威胁。人类活动,尤其是农业开发是造成湿地退化的主要驱动因素,超过二分之一的“国际重要湿地”遭农业用地破坏。而扭转这一趋势亟须农业发展方式的转变,未来可持续的食物生产应依靠健康湿地及其合理利用。

此外,气候变化对湿地的影响高于预期,极地湿地和山区湿地尤其处于危险之中,而海洋升温导致的海平面上升、海岸侵蚀和珊瑚白化严重影响湿地生物多样性以及湿地生态系统提供的食物生产、生计和海岸保护等服务。

(摘编自中国青年网)

材料三:

滨海湿地是一类重要的海岸带生态系统。与陆地生态系统相比,滨海湿地拥有更强的固碳能力,可以更高效地从大气中吸收CO<sub>2</sub>气体并将其稳定储存起来。与陆地森林生态系统相比,滨海湿地的单位面积碳埋藏速率是前者的几十到上千倍。

这其中有点原因:首先,在滨海湿地中,植物的凋落物会被海水潮汐淹没,因此这些植物有机质的分解速度很慢;其次,海平面持续上升,导致滨海湿地中沉积物不断增加,越来越多的沉积物被埋藏到更深的土层中,可以在百年到上万年的尺度上处于稳定状态,不会被释放回大气中;而且,海水中存在大量硫酸根离子,能够有效抑制湿地中甲烷等含碳气体的排放。

(摘编自澎湃新闻网)

【高三语文 第3页(共8页)】

4. 下列对材料内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)
- A. 湿地既不同于陆地生态系统,也不同于水生生态系统,它拥有众多的野生动植物资源,是很多珍稀水禽繁殖和迁徙的必备之地。
  - B. 湿地通常分为自然湿地和人工湿地两大类,从近几年的发展事实来看,将湿地改造成农田会对自然湿地形成人为破坏。
  - C. 《全球湿地展望》报告内容显示,截至目前,全球湿地面积已减少 35%,其消失的速度比森林快三倍,部分湿地物种面临灭绝。
  - D. 按照所在地域的不同,湿地有极地湿地、山区湿地和滨海湿地等种类,气候变化对处于不同地域的湿地影响并不是均衡的。
5. 下列对材料内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)
- A. 湿地的研究活动一般采用的是湿地的狭义定义,即 1979 年美国鱼类和野生生物保护机构给出的定义。
  - B. 如果按照狭义定义,那么自然湿地的面积应不足地球表面的 6%,而且还因遭受破坏而在不断减少。
  - C. 滨海湿地固碳能力很强,它比陆地生态系统能更高效地吸收大气中的 CO<sub>2</sub>,并将其稳定地储存起来。
  - D. 植物有机质的分解速度大小、沉积物是否稳定、硫酸根离子含量多少都能影响滨海湿地的固碳能力。
6. 保护湿地具有怎样的意义?请结合材料简要概括。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共 3 小题,15 分)

阅读下面的文字,完成 7~9 题。

最后的水稻 杨永祥

送走海技术员,金富回到堂屋里眉头紧锁,狠劲地抽烟。烟雾迅速挤满了堂屋,靠近大门口的逃也似的溜了出去。

“哎哟,这是咋了?熏腊肉呢?水稻有问题?”老伴儿衣襟里兜着刚摘的豇豆,走到大门口时着实惊了一跳。

“瞎说什么,海技术员刚测过产,咱们的水稻产量能超过去年。”“那不是好事吗?咋还朝烟使上劲儿了呢?”

“唉!”金富重重地叹了口气,他想把胸中的淤积和着焦油与浓烟一股脑儿给吐出去,便没有回答老伴儿的问话。可他的努力好像并不见效,烟又续上了一支。

老伴儿没再追问,径直去了灶屋,接着响起瓢盆之声,启动了做午饭程序。一会儿长生醒来该喊饿了。

长生,与金富同岁,两人光屁股一起长大,做了一辈子的兄弟。长生救过金富的命。金富 7 岁那年夏天,村里一帮小孩在池塘里玩水游泳,金富腿抽筋沉入塘底,是长生拼尽全力把他拖上了岸。金富也救过长生的命。两个皮孩子去掏青蛙洞,洞里蹿出一条蛇,咬了离洞口最近的长生一口,溜了。金富背起长生一路狂奔,找到了医生,跑过了死神。

三年前,长生患了阿尔茨海默病,除了金富,谁都不认识。长生的老伴儿走得早,只有一个闺女,在外地工作。长生的闺女回来想把老父亲接走,长生紧紧拉着金富的手不放,哭得像个孩子。长生不想走,金富懂。金富也流泪了,对长生的闺女说:“我们哥儿俩一辈子没分开过,大侄女,你要是信得过金叔,就把你爸交给我,有我金富在,决不会让你爸受委屈。”长生的闺女看着长生依恋的眼神,只能点了点头。

长生是个种地能手,惜地如命。前些年,村里闲置土地开始增多,特别是水田。种水稻投入

【D高三语文 第 4 页(共 8 页)D】

大,若遇到干旱年份,抽水费都能买几百斤稻谷,更别说什么种子、化肥、农药了。留守在家的老弱病残,能把旱地里侍弄得不长草就算不错了,哪里还顾得上水田?谁愿种谁种去。这反倒成全了长生。村里的土地不再撂荒,县农业局年年把试验示范安排在他的田里,海技术员年年负责技术指导。有了县里的支持,长生更是干劲十足,年年水稻产量居县里第一。

金富承担起长生的余生,也承担了长生心心念念的地。于是,田野间便常见这老哥儿俩,一个坐在田坎上指点江山,挥斥方遒,像将军巡视领地;另一个在田间忙碌着,不时抬头看看,再回应几句,路过的风,把两人的对话吹出老远。村民们看到他们,都在背后哈哈地笑着。

从去年开始,陆续有人到村里租地,栽果树,或者搞养殖。金富无奈地接受了长生的“领地”被蚕食,种水稻的微薄利润确实无法给他足够与人家抗衡的底气。他每次经过那些自己和长生曾洒过汗的地方都叹惋得眼眶发热。最后,就只剩下自家的三亩旱地、两亩水田,还有他长生兄弟的三亩水田了。海技术员还是来指导。令金富引以为豪的是,他种的水稻,亩产量一直保持着长生的纪录。

儿子早就让老两口跟去城里生活,金富放不下地,放不下长生。一提起这话题,父子俩总是不欢而散。儿子嘟囔道:“这地早晚你也得让出来,不知道犟个什么劲儿。”金富知道儿子其实说的没错,什么建游戏场的、建工厂的来了好几拨,金富都咬紧牙关没答应。这是他最后的倔强。

今天上午,海技术员与金富刚测完产,支书骑着电动车经过。

支书停下来打招呼,说了几句话就走了。金富望着支书远去的背影,脸色难看得像被大象踩了脚。他强撑笑脸把海技术员送上车,便紧锁着眉头回了屋。

老伴儿把豇豆烧肉端到堂屋的桌上,饭也盛好了。长生闻到饭香,在东屋喊了起来:“金富,香……米……”

金富把烟掐灭,去了东屋,用轮椅把长生推到饭桌旁,还是沉着脸。

老伴儿瞟了他一眼,问道:“到底是咋啦?”

“明年地守不住了。支书说县里规划好了,要在咱村盖个大型疗养院。”

“啊……”

两人便沉默。堂屋里只有牙齿慢慢切磨豇豆烧肉的声音。过了好一阵,老伴儿打破了沉寂。

“幸好今年只有两家订的,可以多剩些。以后可就吃不到这样香的米了。”

“多剩什么,支书要买五百斤!”

“支书?他虽没种田,这几年也没跟咱买呀?”

“估计也是想着这是咱村的最后一茬水稻了。”

“那长生……”

“是啊!长生离了这里,恐怕病情会更严重,长生是不能去城里的。”金富皱着眉头沉默了一会儿,“回头我找支书说说,能不能把长生送疗养院,还由我来看护他,交给别人我不放心。唉!只是,再也看不到长生兄弟在田野间挥斥方遒、指点江山的画面了。”

堂屋里又沉寂了,这回连咀嚼的声音都没了。

(有删改)

7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)

- 小说第一段对烟雾进行了拟人化的描绘,“烟雾迅速挤满了堂屋……逃也似的溜了出去”营造了压抑的气氛。
- “一个坐在田坎上指点江山,挥斥方遒”,描写很有画面感,让人眼前浮现长生积极谋划、意气风发的场景。
- 支书反对种田,却还要吃金富的水稻,这种反常现象,表现了商品经济社会中人性的扭

【高三语文 第5页(共8页)】

曲,具有批判意义。

D. 小说反映了工业社会极速发展时期的农村景象,长生和金富对土地的态度体现了一部分农民对土地的情感。

8. 小说没有按照时间顺序将事件进行平铺直叙,而是选用了倒叙和插叙的表述方式,这有什么效果?请谈谈你的理解。(6分)

9. “最后的水稻”是解读小说的重要线索,请结合全文内容分析它承载了哪些情感。(6分)

## 二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

文本一:

楚令尹虞丘子复于庄王曰:“臣闻奉公行法可以得荣能浅行薄无望上位不名仁智无求显荣才之所不著无当其处。臣为令尹十年矣,国不加治,狱讼不息,妨群贤路,尸禄素餐,贪欲无厌,臣之罪当稽于理,臣窃选国俊下里之士孙叔敖,秀羸多能,其性无欲,君举而授之政,则国可使治而士民可使附。”庄王曰:“子辅寡人,寡人得以长于中国,令行于绝域,遂霸诸侯,非子如何?”虞丘子曰:“久固禄位者,贪也;不进贤达能者,诬也;不让以位者,不廉也;不能三者,不忠也。为人臣不忠,君王又何以忠?臣愿固辞。”庄王从之,以孙叔敖为令尹。少焉,虞丘子家干法,孙叔敖执而戮之。虞丘子喜,入见于王曰:“臣言孙叔敖,果可使持国政,奉国法而不党,施刑戮而不委,可谓公平。”庄王曰:“夫子之赐也已!”

(选自《说苑·至公》,有删改)

文本二:

樊姬,楚庄王之夫人也。庄王即位,好狩猎。樊姬谏不止,乃不食禽兽之肉,王改过,勤于政事。王尝听朝罢晏,姬下殿迎曰:“何罢晏也?得无饥倦乎?”王曰:“与贤者语,不知饥倦也。”姬曰:“王之所谓贤者何也?”曰:“虞丘子也。”姬掩口而笑,王曰:“姬之所笑何也?”曰:“虞丘子贤则贤矣,未忠也。”王曰:“何谓也?”对曰:“今虞丘子相楚十余年,所荐非子弟,则族昆弟,未闻进贤退不肖,是蔽君而塞贤路。知贤不进,是不忠;不知其贤,是不智也。妾之所笑,不亦可乎!”王悦。明日,王以姬言告虞丘子,丘子避席,不知所对。于是避舍,使人迎孙叔敖而进之,王以为令尹。治楚三年,而庄王以霸。

(选自《烈女传·贤明传》,有删改)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)

- A. 臣闻奉公行法/可以得荣/能浅行薄/无望上位/不名仁智/无求显荣/才之所不著/无当其处
- B. 臣闻奉公行法/可以得荣/能浅行薄/无望上位/不名仁智/无求显荣/才之所不著/无当其处
- C. 臣闻奉公/行法可以得荣/能浅行薄/无望上位/不名仁智/无求显荣/才之所不著/无当其处
- D. 臣闻奉公/行法可以得荣/能浅行薄/无望上位/不名仁智/无求显荣/才之所不著/无当其处

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. “贪欲无厌”与“夫晋,何厌之有”(《烛之武退秦师》)两句中“厌”字含义相同。
- B. “王改过,勤于政事”与“一日,大母过余”(《项脊轩志》)两句中“过”字含义相同。
- C. “是蔽君而塞贤路”与“觉今是而昨非”(《归去来兮辞并序》)两句中“是”字含义不同。
- D. “不知其贤”与“则知明而行无过矣”(《荀子·劝学》)两句中“知”字含义不同。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)
- A. 孙叔敖在担任了楚国令尹后,充分发挥了治国的才能,成就了楚庄王的霸业,楚庄王对虞丘子的推荐心存感激。
- B. 虞丘子家族中有人犯了法,孙叔敖抓来杀了,虞丘子不但不生气,反而很高兴,因为自己推荐的孙叔敖可以称得上是公平正直的。
- C. 楚庄王登上王位之后,喜欢打猎,樊姬不断规劝楚庄王后,楚庄王依然喜欢打猎,于是樊姬就用不吃禽兽肉的方式进行规劝。
- D. 在听了楚庄王转告樊姬对自己的评价后,虞丘子离开座位,无言以答,回去后立即辞退了曾举荐的族中子弟,改正了任人唯亲的错误。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)君举而授之政,则国可使治而士民可使附。(5分)

(2)姬下殿迎曰:“何晏晏也?得无饥倦乎?”(5分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这两首诗,完成14~15题。

对 雪

[唐]高骈

六出飞花入户时,坐看青竹变琼枝。  
如今好上高楼望,盖尽人间恶路歧<sup>[注]</sup>。

题雪景二首(其一)

[宋]曹勋

雪满群山万类沉,幽人闭户寂无心。  
轻舟冲冷肯乘兴,情与剡溪寒意深。

[注]恶路歧:险恶的道路。

14. 下列对这两首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)
- A. 两首诗都以“雪”作为直接描写的对象,分别用“对雪”和“题雪景”为题,情感不尽相同。
- B. 高诗面对的雪景是一个渐变过程,而曹诗题写的雪景是一幅大雪覆盖群山的静态画面。
- C. 高诗写景与议论结合,同时用“飞花”“琼枝”来比喻雪;而曹诗情景交融。
- D. “高楼望”写登上高楼后遥望的雪景,“轻舟冲冷”写诗人乘舟在户外穿行所见之景。
15. 简要分析两首诗的情感意蕴。(6分)
- (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)
16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)杜甫的《茅屋为秋风所破歌》中,“▲, ▲”两句充分体现了中华民族有良知的知识分子的大爱情怀和自我牺牲的精神特质。

(2)白居易《琵琶行并序》中,以自然界黄莺、泉流的声音为喻,描写音乐旋律的变化的两句是“▲, ▲”。

(3)屈原在《离骚》中以“▲, ▲”两句表明自己要以前贤为榜样,保持清白,献身正道的决心。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

濮阳是一座年轻的城市,从1983年9月1日起设立濮阳市,由河南省直接领导;濮阳是一

【高三语文 第7页(共8页)】

个古老的城市,6000年前濮阳地区已率先进入父系氏族社会,并成为中华民族“龙”文化的发源圣地。

说到濮阳,就不能不提黄河。黄河贯穿濮阳全境,是一段 ① 的地上悬河。黄河流域生态保护和高质量发展战略实施以来,濮阳抢抓机遇,沿岸打造生态廊道,构筑绿色屏障。如今,这条曾经多次泛滥的河流,已成为造福濮阳人民的幸福河。这些年,我一直在新闻采编一线奔走,见证并书写着黄河岸边的新生活。千安社区是河南省首批建成投用的黄河滩区迁建安置区试点,涉及五个滩区村的数千名群众。我在深入那里采访后写出的讲述滩区百姓搬得出、稳得住、能致富并实现多年夙愿的报告文学刊发在人民日报文艺副刊上。引黄入冀补淀工程是一项大工程。如今,这水一路北上,早已奔流至雄安新区的白洋淀,送去 ② 活水的同时,也送去濮阳人民的深情厚谊。濮阳也由此增添了一道水清岸绿的风光。

濮阳的城市规模也在不断扩大。我刚来濮阳的时候,租住在一处城中村。离开那里几年后,再去那里却怎么也找不到原来的住处。眼前所见是与城市 ③ 的社区,之前低矮的房子被高楼取代。原先的濮阳城,以一条南北流向的马颊河为界,随着城市的发展,现在这条界线已不明显,马颊河两岸逐渐融为一体。

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

18. 请将文中画波浪线的部分改成几个较短的语句。可以改变语序、少量增删词语,但不得改变原意。(4分)

19. 文中画横线的句子使用了对比的修辞手法,请结合材料简要分析其表达效果。(4分)

(二)语言文字运用II(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成20~21题。

科学史界公认,中国有传统天学、算学、农学、中医学等四大传统学科。四大传统学科在近代西学东渐的历史进程中,逐渐失去了原先特色。然而,中国古代气象学 ①,特别是以二十四节气为核心的古代气象知识框架依然流行于华夏社会,并 ②。

对于今天的气象研究和业务而言,二十四节气更具有深远影响与启示。四千多年历史的气象科学发展至今天,形成枝繁叶茂的学科群。二十四节气不仅是气象科技史、物候研究、农业气象、气象科普等学科的重要研究内容,而且对气象预报与公众服务研究有益。比如中国民众喜爱的二十四番花信,就直接和二十四节气知识相关。③,同一地方每年也略有差异,与此相关的旅游和经济活动,准确预报就显得非常重要。继续深入研究二十四节气,应用其中科技知识及文化遗产,可以更好发挥其现代价值。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过12个字。(6分)

21. 请用一句话概括上面语段的主要意思。不超过35个字。(3分)

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

青年人要想有一番作为,必须练好“三力”,即“脚力”“眼力”“肩力”。所谓“脚力”是指脚下要沾有泥土,深入基层,与群众“零距离”接触,了解民情;所谓“眼力”是指观察力、发现力和辨别力,想要练出好眼力,就得提高站位,不被浮云遮望眼,要小处见大,近处看远;所谓“肩力”是指担其责、尽其力,把群众对美好生活的期盼转化为干事创业的动力。这“三力”是一个相互联系、相互促进的有机统一整体。

以上材料对我们颇具启示意义。请结合材料写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

【高三语文 第8页(共8页)】

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线

